
MATHÉMATIQUES

Prénom : 
Classe : 

MATHS CYCLE 3  ET  VERS LE  CYCLE 4  -   DOSSIER PRÉPARÉ PAR JONATHAN ANDRÉ
SUR LA BASE DU TRAVAIL  DE  NICOLAS PINEL  -  LA  MÉTHODE HEURISTIQUE DE  MATHÉMATIQUES

@AnecdotesMaths
Dans une feuille de papier A4, la longueur est √2 fois
plus grande que sa largeur. Il en va de même pour
des feuilles aux formats A0, A1, A2, A3 et A5.

LE COURS

Module 23

https://www.furet.com/livres/la-methode-heuristique-de-mathematiques-nicolas-pinel-9782091243702.html
https://twitter.com/AnecdotesMaths


1 - Activités ritualisées

+ = 1

SÉANCE 1
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire
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SÉANCE 1
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire
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1 - Activités ritualisées

1 - Activités ritualisées

Ecris le nombre sous la forme de fraction décimale

Exemple : 3,14 =

Ecris le nombre sous la forme de l'addition d'un entier et d'une fraction décimale

Exemple : 3 +         pour 3,14
14

100

314

100

0,7

3,079

0,4

1,25

92 dixièmes

92 centièmes



SÉANCE 1
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire
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2 - Calcul mental

2 - Calcul mental

Combien de grammes de cacao y a-t-il ?

Sur la tablette de chocolat, on peut lire
50 % de cacao.
La tablette pèse 100 g. 

11 × 5 = 

3 × 5 = 

5 × 5 = 

4 × 9 = 

2 × 12 = 

5 × 5 = 

5 × 7 = 

9 × 12 = 

10 × 2 = 

11 × 9 = 

11 × 11 = 

8 × 7 = 

10 × 5 = 

3 × 10 = 

6 × 10 = 

5 × 3 = 

9 × 4 = 

10 × 6 = 

2 × 11 = 

6 × 2 = 

Quel est le poids total d’aluminium ?

25 % d’une voiture d’une tonne est faite
en aluminium.
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ATELIERS
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Atelier 3

Boite à énigmes

J'ai fait mon atelier

Atelier 1

Fiche mission spatiale

J'ai fait mon atelier

Atelier 2

Jeu "la bataille navale"

J'ai fait mon atelier

Atelier 3

Opérations (à poser)

J'ai fait mon atelier
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ATELIER 1
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Mission spatiale - Niveau 1
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ATELIER 1
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

Mission spatiale - Niveau 2



Exercice 1

Exercice 2

Correction
segpa.org/?p=15784PAGE 7

DEVOIRS N°25
Devoirs à faire pour le : ____ / ____ / ____

D25

38,8 + 49 = 

41 + 28,8 = 

2,5 + 7,8 = 

23,2 + 20,4 = 

7,6 + 47,7 = 

4 + 22,1 = 

28,4 + 25 = 

20,9 + 35 = 

24,5 + 40,4 = 

44,3 + 34 = 

7,5 - 3 = 

19,7 - 5 = 

3 - 0,8 = 

8,9 - 0,1 = 

14,9 - 0,6 = 

4,3 - 0,5 = 

15,1 - 2 = 

11 - 0,8 = 

19,7 - 0,8 = 

3,4 - 0,7 = 

Le prix de vente d’un ordinateur est de 528 €. Pour les fêtes de fin d’année son
prix est réduit de 30%. Quel est alors le nouveau prix de cet ordinateur ?

Tu peux utiliser une calculatrice si nécessaire.



SÉANCE 2
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

II
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1 - Activités ritualisées

+ = 1

+ = 1

1 - Activités ritualisées

+ = 1

Niveau 1

Niveau 1

Niveau 1

Niveau 2

Niveau 2

Niveau 2



SÉANCE 2
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire
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II

1 - Activités ritualisées

1 - Activités ritualisées

Ecris le nombre sous la forme de fraction décimale

Exemple : 3,14 =

Ecris le nombre sous la forme de l'addition d'un entier et d'une fraction décimale

Exemple : 3 +         pour 3,14
14

100

314

100

4,53

2,728

0,27

1,25

1,03

92 centièmes
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SÉANCE 2
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

II

2 - Calcul mental

1,2 + 0,3 = 

12,2 + 0,9 = 

6,4 + 1,3 = 

3,4 + 7,7 = 

13,3 + 1,5 = 

1,35 - 0,03 = 

5 - 3,2 = 

8,1 - 3,6 = 

2,45 - 0,23 = 

1,75 - 0,25 = 

Ateliers

Les ateliers sont en page 4.

Autonomie

6,1 + 9 = 

32 + 0,2 = 

13,2 + 17 = 

13,8 + 28,2 = 

13,6 + 41 = 

9 - 0,5 = 

10,9 - 4 = 

18,85 - 4 = 

5,1 - 0,9 = 

8,7 - 2 = 



Exercice 1

Exercice 2

Correction
segpa.org/?p=15785PAGE 11

DEVOIRS N°26
Devoirs à faire pour le : ____ / ____ / ____

D26

18,5 + 27 = 

42,2 + 13,2 = 

36,1 + 20,3 = 

17,3 + 43 = 

8,8 + 20 = 

33,3 + 29 = 

43,3 + 31 = 

40,5 + 2 = 

18,7 + 47,8 = 

22 + 22,8 = 

11,5 - 0,3 = 

12 - 0,1 = 

14,7 - 8 = 

5 - 0,7 = 

9,16 - 3 = 

14,81 - 4 = 

11,9 - 1 = 

5,21 - 3 = 

17 - 0,8 = 

11,26 - 7 = 

Il y a un an, une ville comptait 13550 habitants. Depuis, sa population a
augmenté de 8%. Quelle est le nombre de personnes habitant dans cette ville
maintenant ?
Tu peux utiliser une calculatrice si nécessaire.

https://segpa.org/?p=12655
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SÉANCE 3
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

III

1 - Activités ritualisées

+ = 1

1 - Activités ritualisées

+ = 1

1 - Activités ritualisées

+ = 1

Niveau 1

Niveau 1

Niveau 1

Niveau 2

Niveau 2

Niveau 2
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SÉANCE 3
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

III

1 - Activités ritualisées

1 - Activités ritualisées

Ecris le nombre sous la forme de fraction décimale

Exemple : 3,14 =

Ecris le nombre sous la forme de l'addition d'un entier et d'une fraction décimale

Exemple : 3 +         pour 3,14
14

100

314

100

2,40

45,413 

0,24 

53 407 millièmes

47,24 

7 800 centièmes
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SÉANCE 3
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

III

2 - Calcul mental

12,2 + 4 = 

47 + 36,3 = 

13,5 + 23,6 = 

1,9 + 47 = 

22,8 + 41,7 = 

18 - 0,1 = 

17 - 0,9 = 

17 - 0,4 = 

14,6 - 0,6 = 

17,9 - 0,5 = 

Ateliers

Les ateliers sont en page 4.

Autonomie

43,3 + 35,9 = 

18,3 + 47,4 = 

31,1 + 26,1 = 

37 + 15,3 = 

16,6 + 30 = 

10 - 0,3 = 

12,1 - 0,8 = 

12,9 - 8 = 

17 - 0,2 = 

5,19 - 4 = 



Exercice 1

Exercice 2

Correction
segpa.org/?p=15786PAGE 15

DEVOIRS N°27
Devoirs à faire pour le : ____ / ____ / ____

D27

28,6 + 28,3 = 

7,2 + 28,7 = 

10 + 39,8 = 

31 + 27,3 = 

16,5 + 41,8 = 

34,5 + 8,4 = 

42,6 + 15 = 

25,2 + 8,6 = 

5,7 + 6,6 = 

15,9 + 21,3 = 

14,5 - 4 = 

14,53 - 8 = 

12 - 0,7 = 

9 - 0,1 = 

13,2 - 0,7 = 

14,9 - 8 = 

18 - 0,6 = 

9 - 0,2 = 

13,7 - 8 = 

8,08 - 1 = 

Le Great Elephant Census, révèle que le nombre de pachydermes vivant dans
les savanes d’Afrique a chuté de 29 % entre 2007 et 2014. Il y avait 496 000
individus en 2007. Combien étaient-ils en 2014 ?
Tu peux utiliser une calculatrice si nécessaire.

https://segpa.org/?p=12655
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SÉANCE 4
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

IV

1 - Activités ritualisées

+ = 1

+ = 1

+ = 1

Niveau 1

Niveau 1

Niveau 1

Niveau 2

Niveau 2

Niveau 2
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SÉANCE 4
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

IV

1 - Activités ritualisées

1 - Activités ritualisées

Ecris le nombre sous la forme de fraction décimale

Exemple : 3,14 =

Ecris le nombre sous la forme de l'addition d'un entier et d'une fraction décimale

Exemple : 3 +         pour 3,14
14

100

314

100

6,2 

289 millièmes

67,59 

135 millièmes

0,03

0,27
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SÉANCE 4
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

IV

2 - Calcul mental
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SÉANCE 4
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

IV

2 - Calcul mental



Exercice 1

Exercice 2

Correction
segpa.org/?p=14986PAGE 20

DEVOIRS N°28
Devoirs à faire pour le : ____ / ____ / ____

D28

3,1 + 30 = 

34,3 + 44,1 = 

8,4 + 32,1 = 

17,5 + 21 = 

14 + 10,8 = 

6,1 + 27,3 = 

38,3 + 36 = 

44,2 + 48,9 = 

5,6 + 21 = 

32,1 + 13,3 = 

19,9 - 2 = 

5 - 0,6 = 

17,42 - 6 = 

11,25 - 5 = 

12,5 - 2 = 

19,36 - 5 = 

12 - 0,8 = 

17,89 - 9 = 

13,1 - 0,6 = 

3 - 0,5 = 

À la rentrée 2014, 2 467 000 jeunes étaient inscrits dans l’enseignement
supérieur français. L’année suivante, leur nombre a augmenté de 3%. Combien
étaient-ils en 2015 ?
Tu peux utiliser une calculatrice si nécessaire.

https://segpa.org/?p=12655
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SÉANCE 6
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

VI

1 - Activités ritualisées

1 - Activités ritualisées

1 - Activités ritualisées

Quelles sont les propriétés d'un triangle rectangle ?

Quelles sont les propriétés d'un triangle isocèle ?

Quelles sont les propriétés d'un triangle équilatéral ?
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SÉANCE 6
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

VI

1 - Activités ritualisées

2 h 13 min = ______ min

190 min =  ___ h ___ min

137 s = ___ min ___ s

3 min 20 s = _______ s

4 - Apprentissage 

1 - Activités ritualisées

Quelles sont les propriétés d'un triangle rectangle isocèle ?
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SÉANCE 6
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

VI

2 - Calcul mental
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SÉANCE 6
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

VI

2 - Calcul mental
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SÉANCE 6
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

VI

Trace une figure complexe qui doit comporter :

Un triangle rectangle équilatéral et un carré.

Fais vérifier ta figure.

Trace le symétrique de cette figure par rapport à un axe que tu places

verticalement ou horizontalement.

1.

2.

3.

4.

3 - Apprentissage
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SÉANCE 6
Attends les consignes de l'enseignant-e avant de démarrer, 

lis chaque exercice attentivement avant de le faire

VI

Trace une figure complexe qui doit comporter :

un triangle rectangle isocèle et un carré.

Fais vérifier ta figure.

Trace le symétrique de cette figure par rapport à un axe que tu places

verticalement ou horizontalement  

1.

2.

3.

4.

3 - Apprentissage



Ressources et inspiration :
Nicolas Pinel - La méthode heuristique de mathématiques. maitrelucas.fr

L iv re t  é lève  réa l isé  par  Jonathan  ANDRÉ 
Ense ignant  spéc ia l isé  en  SEGPA
jonathan .andre@ac-montpe l l ie r . f r

PROGRAMMATION DÉBRANCHÉE
Écris dans les cases ci-dessous les instructions pour déplacer l'avion, symbolisé par un pion, jusqu’à la base, le plus vite

possible. Il ne peut se déplacer que verticalement ou horizontalement. Attention, il faut éviter les obstacles (cases foncées). 

https://www.furet.com/livres/la-methode-heuristique-de-mathematiques-nicolas-pinel-9782091243702.html

